

# Plán italského premiéra Meloniho pro Afriku vyměňuje energetické investice za migrační omezení

[france24.com/en/africa/20240129-italy-s-meloni-targets-energy-migration-with-non-predatory-africa-plan](https://france24.com/en/africa/20240129-italy-s-meloni-targets-energy-migration-with-non-predatory-africa-plan)

Italská tvrdě pravicová premiérka Giorgia Meloniová v pondělí hostila africké lídry k jednání o jejím dlouho očekávaném plánu rozvoje pro Afriku, který se podle ní vyhýbá „predátorskému“ přístupu, ale kritici přesto varují ve prospěch evropských priorit. Kromě jiných iniciativ se Meloniho plán snaží vyměnit energetické investice za africké snahy o omezení migrace.

Vydáno dne:29/01/2024 - 10:45Upraveno:29/01/2024 - 17:25

4 min



01:49

Italská premiérka Giorgia Meloniová vítá alžírského ministra zahraničí Ahmeda Attafa na summitu v Římě dne 29. ledna 2024. © Andreas Solaro, AFP

Vůdce krajní pravice Meloni, který se k moci dostal v roce 2022 na protimigrantskou vstupenku, slíbil, že přebuduje vztahy s africkými zeměmi tím, že se vyvaruje „predátorských“ přístupů minulosti ve prospěch přístupu inspirovaného Enrico Mattei, zakladatelem italského státu. vlastní energetický gigant Eni.

Takzvaný Matteiho plán doufá, že se Itálie stane klíčovým mostem mezi Afrikou a Evropou, který bude směřovat energii na sever výměnou za investice do dohod zaměřených na omezení odchodů migrantů přes Středozevní moře.

Meloni uvedl, že plán bude zpočátku financován ve výši 5,5 miliardy eur (5,9 miliardy dolarů), z nichž některé budou ve formě půjček, s investicemi zaměřenými na sektory energetiky, zemědělství, vody, zdravotnictví a školství.

Meloni řekl, že summit byl úspěchem, který přinesl mnoho oblastí potenciální spolupráce, zejména pokud jde o energetiku.

„Jsme teprve na začátku, je před námi velmi dlouhá cesta. Tento den je restart,“ řekla v závěrečné řeči.

Od některých přítomných však zazněla neshoda, když Moussa Faki Mahamat, předseda Komise Africké unie, řekl, že by si přál, aby byla prioritou konzultována jako první s Afrikou, a zdůrazňoval potřebu dodržet závazky.

„Chci zde trvat na nutnosti přejít od slov k činům. Jistě chápete, že se již nemůžeme spokojit s pouhými sliby, které se často nedodržují,“ řekl, když stál vedle Meloniho v italské zdobné budově Senátu.

Na tiskové konferenci po summitu Meloni uznal, že je důležité zajistit, aby se začalo pracovat na projektech, které přinesou změnu na místě.

## 'stejně jako rovným'

---

Zástupci z více než 25 zemí se v pondělí v italském senátu zúčastnili summitu nazvaného „Most pro společný růst“ spolu s předsedkyní Evropské komise Ursulou von der Leyen a zástupci agentur OSN a Světové banky.

Meloni jim řekla, že „osudy“ Evropy a Afriky jsou propojeny a že je odhodlána usilovat o spolupráci „jako rovný s rovným – daleko od jakéhokoli dravého pokušení, ale také od charitativního přístupu k Africe, který se nehodí pro její mimořádný potenciál rozvoje“.

Řím letos předsedá skupině národů G7 a slíbil, že z rozvoje Afriky udělá ústřední téma, zčásti proto, aby zvýšil vliv na kontinentu, kde klíčové státy jako Rusko, Čína, Indie, Japonsko a Turecko rozšiřují své politické vliv.

Summit se koná jen několik měsíců poté, co Rusko uspořádalo vlastní summit s africkými vůdci. Další země, včetně Číny a Francie, vedly podobné iniciativy.

Kritici uvedli, že silně zadlužená Itálie nemůže doufat, že bude konkurovat Číně, Rusku a státům Perského zálivu, které se všechny snaží posílit svou přítomnost v Africe, která je domovem mnoha světových přírodních zdrojů.

Nebyla zde žádná zmínka o koloniální minulosti Itálie v Libyi, Etiopii, Eritreji a dnešním Somálsku.

Přečtete si vícetálie hraje na historické struny s Alžírskem, aby posílila kritické energetické vazby

Mezi hosty byli tuniský prezident Kais Saied, senegalský prezident Macky Sall a také prezidenti Konga-Brazzaville, Eritrea, Keni, Mauritanii, Mosambiku a Zimbabwe.

Ministři zastupovali Alžírsko, Čad, Egypt a Demokratickou republiku Kongo.

Meloni řekl, že italský plán začne sérií pilotních projektů – od modernizace produkce obilí v Egyptě po čištění vody v Etiopii a poskytování školení v oblasti obnovitelných energií v Maroku – s cílem rozšířit je po celém kontinentu.

Von der Leyenová označila plán za „doplňkový“ k vlastnímu balíčku Evropské unie pro Afriku, který byl představen v roce 2022 a má hodnotu 150 miliard eur.

Meloni chce proměnit Itálii v energetickou bránu a využít poptávku od ostatních evropských zemí, které se snaží snížit svou závislost na ruském plynu po invazi Moskvy na Ukrajinu v únoru 2022.

The plan's critics say it appears too heavily focused on fossil fuels and have called instead for a renewable energy drive to supply the needs of the more than 40 percent of Africans who have no access to energy at all.

## 'Deadly'

---

Meloni, leader of the post-fascist Brothers of Italy party, and her main coalition partner Matteo Salvini of the far-right League, have vowed to stop migrant boats arriving in Europe from North Africa.

But landings in Italy have, in fact, risen from some 105,000 in 2022 to almost 158,000 in 2023.

African Union Chairman Azali Assoumani said it was "essential that we work in complete synergy ... to put an end to the often deadly migratory flows of Africans who have lost all hope of freedom in their respective countries on the continent".

The central Mediterranean between North Africa and Italy is the world's deadliest migrant crossing.

Nearly 100 people have already died or disappeared in the central and eastern Mediterranean since the beginning of 2024, the International Organization for Migration said on Monday.

Read moreA decade after Lampedusa boat tragedy, Mediterranean remains world's deadliest migrant route

That toll is more than twice as high as the figure for the same period of 2023, the deadliest year for migrants at sea in Europe since 2016, it said.

The Mattei Plan intends to tackle the factors fuelling the crossings and persuade origin countries to sign readmittance deals for migrants who are refused permission to stay in Italy.

*(FRANCE 24 with Reuters, AFP)*

Read more on related topics:

- Italy
- Giorgia Meloni
- Africa
- energy
- Natural gas

- immigration
- migrants

Related content

GAS DIPLOMACY

**[Italy plays on historic heartstrings with Algeria to boost critical energy ties](#)**

---

**[Italy's Meloni hosts conference on immigration with regional leaders](#)**

---

FRANCE-ITALY

**[France summons Italian envoy after Di Maio's 'unacceptable' Africa comments](#)**

---